

## Frente Popular Antifascista

EDITORIAL

### La única voluntad expresada del pueblo se halla condensada en un Frente Popular Antifascista

Hace varios días dieron fin las tareas del II Congreso Nacional de la F. I. J. L. El gran comicio de las Juventudes Libertarias marca una fecha en el calendario de la juventud, señalada como la más alta expresión de la voluntad antifascista. Porque el antifascismo no se busca entre los papeles mojados de los artículos literarios, ni entre la verborrea lanzada desde los tabladillos; sino entre los acuerdos prácticos y realistas de las organizaciones y partidos. ¿Quién o quiénes pueden ostentar con más orgullo la legitimidad de esta inclinación originada en la balanza actual? No recurrimos a tácticas pasadas, sino a la claridad y fortaleza del presente. Y para esto ahí están en pie y enhiestos los acuerdos adoptados en la gran Asamblea nacional de la mocedad anarquista.

Uno de los puntos tratados y aprobados ha sido la constitución del Frente Popular Antifascista. Mucho se ha escrito y se ha hablado sobre esto. Pero las únicas palabras sinceras, en este caso acuerdos, han salido del movimiento confederal y anarquista. ¿A qué se debe esto? Los diferentes partidos y organizaciones persisten en su antigua idea del Frente Popular. Un organismo nacido al calor de una campaña electoral y bajo moldes puramente burgueses no puede regir los destinos de un pueblo que vive intensamente un momento revolucionario y entre las planchas de una transformación social radicalizada en el pensamiento clasista del proletariado.

Este ha sido el acuerdo de la F. I. J. L., y tenemos que llevarlo a la práctica. Hasta este preciso momento no hemos sentido la posición política de nuestras juventudes. Hoy, por las mismas necesidades de la guerra, por las derivaciones políticas y por toda la situación complemento del actual momento, pedimos, exigimos más bien, en nombre de nuestros derechos adquiridos en cien batallas y bajo el influjo del yunque del sufrimiento, la constitución inmediata del Frente Popular Antifascista. ¿Argumentar? ¡Para qué! De sobras son conocidas las razones existentes, y sería una repetición continua el relatarlas.

La misma lógica de nuestra guerra impone la constitución de este Frente. ¿No luchamos todos frente al fascismo? ¿No se hallan puestas en juego miles de vidas y miles de porvenires, directamente representados por todos? ¿No se está operando una transformación social respaldada con el heroísmo de los múltiples luchadores existentes en todos los campos antifascistas? ¿El por qué entonces de esa persistencia en un Frente Popular a secas? Infinidad de preguntas podrían hacerse para concluir en la constitución del Frente Popular Antifascista. Esta no es nuestra intención.

Hay ciertas cosas que no son necesarias el pedir su constitución. La necesidad lo impone y hay que acatarlo. No hay términos medios. Para vencer al fascismo, Frente Antifascista; para estructurar una nueva economía, Frente Antifascista, y para dar satisfacción a los combatientes y cumplir los deseos del pueblo en general, Frente Antifascista.

¡Por su misma fuerza se impone! ¡Acabar! He aquí el imperativo de la hora.

La Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, en su acuerdo, no hace otra cosa que exponer ante el pueblo, los deseos de la juventud rebelde, que se enloda en el charco sangrino por dar cuerpo a la aspiración insatisfecha de los "miserables": la libertad.

### El Pleno Municipal

El viernes pasado tuvo lugar el anunciado Pleno Municipal extraordinario de primera convocatoria, comenzando sistemáticamente con una hora y veinte minutos de retraso.

Preside ALDAVE y se da el caso casi paradójico de asistir todos los consejeros sin falta.

Es leída el acta anterior que es aprobada sin discusión.

El secretario asesor lee el proyecto de Carta Financiera Municipal, haciendo la PRESIDENCIA una observación al Pleno, diciendo, que la Carta Financiera no es hija de nada baladí, sino de reuniones y más reuniones nada capciosas. La hace con palabras acertadas, exponiendo las razones que han inducido a la Alcaldía a presentar el presupuesto y la Carta Financiera Municipal en este Pleno. Pide a los consejeros, que se sirvan discutir en pro o en contra, como es natural, pero eso sí, con lealtad y alteza de miras.

PUIGDOMENECH agradece a la PRESIDENCIA sus palabras y dice que él procurará discutir este asunto con alteza de miras y con lealtad. Siente no estar conforme con la Carta Financiera Municipal, pues, a pesar de la buena fe empleada al ele-

borarla, encuentra que es un poco demasiado elevada, o más concreto, que ésta ha elevado en un cien por cien a la anterior. No la acepta.

ALDAVE consulta al Pleno pidiendo que éste se manifieste, produciéndose un silencio sepulcral.

PUIGDOMENECH hace observar a la PRESIDENCIA que él ha hecho uso de la palabra en nombre de las minorías de E. R. C., A. C. R., y U. de R.

Se pasa a votación la Carta Financiera Municipal, quedando aprobada por 18 votos a favor y 15 en contra.

Se lee el proyecto de presupuesto ordinario para 1938 y ordenanzas reguladoras de exacciones.

ALDAVE pone a consideración del Pleno si quiere abreviar la lectura leyéndose el proyecto por capítulos.

MORERA hace observar que antes de presentar al Pleno el presupuesto ordinario para 1938, debería haberse convocado una reunión oficiosa de minorías para examinarlo.

Se sigue leyendo el presupuesto, tarea que dura aproximadamente unos tres cuartos de hora.

También como el apartado anterior, se pasa a votación, y como es natural (?) el resultado es favora-

ble a la aprobación por 18 votos a favor y 15 en contra.

Seguidamente es puesto a discusión el dictamen relativo a la apertura de un concurso para la instalación de un kiosco para la venta de periódicos, que pide poder instalar la Sección de Propaganda de la Federación Local de Sindicatos Únicos C. N. T. - A. I. T.

PETCHAME pide que se lea un determinado dictamen de la oficina técnica, cosa que hace el secretario asesor.

A petición de PETCHAME, el consejero de Obras Públicas MARIN, hace un relato de los trámites y de las dificultades que se han encontrado, para que el kiosco estuviera instalado en la Rambla de Egara, sacando la consecuencia de que únicamente puede ser edificado en la plaza de la República para los efectos de la estética.

Tiene que pasarse también a votación aprobándose por 18 votos a favor y 15 en contra.

Se da cuenta, a los efectos de su cumplimiento, en cuanto respecta a este Consejo Municipal, del Decreto de la Generalidad, de fecha 10

(Pasa a la pág. 2)

### CUESTIONES DE ENSEÑANZA

Sabíamos que no faltan librepensadores radicales y anarquistas que entienden la libertad al modo que la entienden los sectarios religiosos. Sabíamos que los tales actúan en la enseñanza, como en todas las manifestaciones de la vida, a la manera que los inquisidores actuaban y al modo que actúan hoy sus dignos herederos, los jesuitas laicos o religiosos. Y porque lo sabíamos abordamos el problema de la enseñanza en nuestro artículo anterior.

Como no queremos ningún fanatismo, ni aún el fanatismo anarquista; como no queremos ningún dogma así se titule libertario; como no transigimos con ninguna imposición, aún cuando se ampare en la ciencia, insistiremos en nuestros puntos de vista.

Se lleva tan lejos de sectarismo que se presenta en forma de dilema: o conmigo o contra mí. Libertarios se dicen los que así hablan. Les perturba la euforia de una palabra: racionalismo. Y nosotros preguntamos: ¿qué es el racionalismo? ¿Es la filosofía de Kant, es la ciencia pura y simple, es el ateísmo y es el anarquismo? ¿Cuántas y cuán-

tas voces clamarían en contra de tales asertos!

Sé lo que quiere el racionalismo, es para algunos de los nuestros la imposición de una doctrina a la juventud. Su propio lenguaje lo denuncia. Se dice y se repite que la enseñanza racionalista será anarquista o no será racionalista. Se afirma enfáticamente que la misión de un profesor racionalista "es hacer seres para vivir una sociedad de dicha y de libertad". Se identifica ciencia, racionalismo y anarquismo, y se sale del paso convirtiendo la enseñanza en una propaganda, en un proselitismo. Son más lógicos los que más lejos van y sostienen que se debe decir resueltamente enseñanza anarquista y dar de lado al resto de adjetivos sonoros que hacen la fealdad de los papamoscas que llevan en el cerebro un adorno de fósforo.

No heparan estos libertarios que nadie tiene la misión de "hacer" a los demás de este o del otro modo, sino el deber de no estorbar que cada uno se haga a sí mismo como quiera. No observan que una cosa es instruir en las ciencias y otra enseñar una doctrina. No se detienen

a considerar que para los adultos es simplemente propaganda, para los niños resulta imposición. Y en el último extremo, que aunque el racionalismo y el anarquismo sean todo lo idéntico que se quiera, nosotros, anarquistas, debemos guardarnos bien de grabar deliberadamente en los tiernos cerebros infantiles una creencia cualquiera, impidiéndoles así a tratándose de impedirles futuros desarrollos.

"Para mucha gente y desgraciadamente para muchos maestros, la ciencia social está contenida por entero en sus periódicos, en los problemas de emancipación que tan vivamente agitan nuestra época.

"Todo su saber consiste en inculcar a sus discípulos sus opiniones preferidas, a fin de que causen en los cerebros una impresión imborrable, que se implanten en ellos y se extiendan ni más ni menos que a semejanza de una hierba parásita. Todo lo que han podido encontrar mejor para formar libertarios, es obrar al modo de los curas de todas las religiones.

"No se dan cuenta de que forjan-

(Pasa a la pág. 3)

**El Pleno Municipal**

(Viene de la pág. 1)

de febrero del corriente (D. O. de la G. del día 18).

Las minorías de la C. N. T. y de la U. G. T. presentan un dictamen que es leído y dice que para dar cumplimiento a las disposiciones del decreto que determina la disolución de las Consejerías que signifiquen movimiento de caudales, proponen la disolución de las consejerías de Abastos y Economía y que se faculte a la Comisión de Gobierno para que nombre unas comisiones liquidadoras de las mismas.

Es aprobada sin discusión.

Se da también cuenta a los efectos de su cumplimiento, del Decreto de la Generalidad. Departamento de Gobernación y Asistencia Social, de fecha 16 del actual (D. O. G. del día 18).

Las minorías de la C. N. T. y de la U. G. T. proponen al pleno por mediación de otro dictamen, que visto lo que determina el decreto respecto al número de componentes de la Comisión de Gobierno siendo la PRESIDENCIA y cuatro regidores como determina la ley Municipal Catalana que como consecuencia de su adopción queden dimitidas las regidorías quinta, sexta, séptima y octava.

GARRIGA pide la palabra. Dice que, como es natural, con la puesta en vigor de este decreto dejan sin comisión a varios consejeros y éstos tienen que acoplarse nuevamente.

SABAT dice que ellos ya han prevenido esta anomalía y propone que esto se estudie y que en un pleno próximo se estructure el nuevo acoplamiento de las Comisiones.

GARRIGA se adhiere a la proposición hecha por SABAT.

ESPARTACUS PUIG, en nombre de la minoría de la U. G. T., hace lo mismo.

Sin más discusión queda aprobado pasándose a Ruegos y Preguntas.

PUIGDOMENECH hace un ruego al Consejo de Asistencia Social que es el siguiente:

Los baños públicos de la plaza de Anselmo Clavé, que funcionan a gas, han de estar paralizados por la falta de éste, por lo tanto pide que se mire de electrificarlos, lo cual redundará en beneficio de todos.

DOMENECH (J.), Consejero de Asistencia Social, dice haberse hecho eco de lo rogado por PUIGDOMENECH.

Ribera pide que se le aclare el por qué del despido de algunos funcionarios municipales, que se ha practicado esta semana.

Lo hace ALDAVE, y sin más para discutir se levanta la sesión a la 1'45 de la madrugada.

**NOTICIAS LOCALES**

**REFLEJOS CIUDADANOS**

**Noticia halagadora**

*En las épocas como la que vivimos que siempre estamos pendientes de lo que nos puede faltar y que nuestras actividades, a parte nuestro trabajo cotidiano, buena parte de ellas son dedicadas a la busca de alimentos, no deja de ser una noticia grata la que nos notificó el pasado sábado el Consejero Municipal y la Consejería de Abastos al decirnos que tenemos aseguradas las dos raciones pan cada semana para tres meses consecutivos.*

*Naturalmente que las necesidades de nuestros conciudadanos, tan acostumbrados a este alimento por cuanto siempre fué la substancia más económica de de más recursos para los trabajadores, no son suficientemente cubiertas. Sin embargo ante momentos más apurados que hemos padecido y después de haber pasado unos días sin esta apreciada substancia, constituye ello noticia de buen agüero que todos no dejamos de celebrar.*

*La tal noticia tiene todavía una incógnita que todos hemos de desear que pronto sea desvanecida, ya que dice que tan pronto sea suministrada la harina se procederá al normal racionamiento, ello significa que aún puede tardarse algunos días para poderlo realizar.*

*Es de esperar que quienes tienen el encargo de suministrar al pueblo este alimento que tanto necesita, procuren acelerarlo, ya que así lo esperan los ciudadanos y ganarán con ello en las actividades que desempeñan.*

**NOTA DE LA ALCALDIA**

Se pone en conocimiento de los ciudadanos que la moneda fraccionaria emitida por este Ayuntamiento, se procederá a retirarse a medida que vaya saliendo la sustituta. Cuando se haya de retirar se avisará oportunamente con un tiempo prudencial para facilitar la debida garantía.

**NOTAS DE LA CONSEJERIA DE ABASTOS**

Queda terminantemente prohibido entregar ningún género de los que se racionan, sin el correspondiente ticket que se señala desde esta Consejería, por cuyo motivo todos los ciudadanos tienen el deber de velar sobre el ticket que se les arranca, pues no entenderemos reclamación alguna sobre este particular.

Al propio tiempo, para subsanar el abuso de algunos comerciantes desaprensivos con el cumplimiento de las órdenes dimanantes de esta Consejería respecto a arrancar el ticket que se señala, después de varias amonestaciones y visto el resultado de indiferencia a las mismas, comunicamos que a partir de la publicación de la presente nota, a todo comerciante que no cumpla las órdenes sobre tickets, pasará la denuncia, sin apelativo alguno, al Tribunal de Subsistencias, como saboteadores y desafectos al régimen.

**SORTEO PRO CIEGOS E INVALIDOS**

En el sorteo verificado ayer salió premiado con 25 pesetas el número 464, correspondiendo el premio de 3 pesetas a las demás centenas terminadas con 64.

**LA COLECTIVIDAD DE BARBEROS AL PUEBLO DE TARRASA**

Debido al aumento de las primeras materias y a la carestía de la vida nos vemos, muy a pesar nuestro, obligados a aumentar los precios, porque si hacíamos un estado comprobativo, al cual estamos dispuestos siempre, resultaría una prueba más del sacrificio hecho por los obreros de esta colectividad.

Esperamos de la buena voluntad de todos los ciudadanos que sabrán comprender que este aumento no es hecho con espíritu de lucro ni de explotación, al contrario sólo con la buena intención de poder vivir como proletarios.

Por lo tanto, los precios que regirán desde el día 1 de marzo serán los siguientes:

- Afeitador, 1 ptas.; afeitador la cabeza, 4 ptas.; cortar los cabellos al raso, 2'50; cortar los cabellos con tijeras, 3 ptas.; cortar los cabellos a la Parisiense, 4 ptas.; cortar los cabellos sin afeitarse, 4 ptas.; arreglar la barba, 3 ptas.; masaje 1 pta. y brillantino o fijador 0'25 ptas.

NOTAS: Queda suprimido pasar la máquina por el cogote.

Los sábados, cortar los cabellos tendrán un aumento de 0'50 ptas.

**¡"NERVIO"!**

Revista de la nueva generación

Hemos recibido el número 1 de la revista "NERVIO", editada por el Comisariado de Guerra de la 147 Brigada Mixta destacada en el Frente de Andalucía.

"NERVIO", por su contenido sustancial en todos conceptos, hace que el lector sea transportado por su imaginación y con su pensamiento, a los frentes descritos acertadamente por los colaboradores de la misma.

Colaboran en "NERVIO", destacados militantes del movimiento libertario, tales como F. Martí Ibáñez, Ramón Liarte, J. Santana Calero, Felipe Aláiz, Mariano R. Vázquez, Fidel Miró, etc., etc.

Esdeveniment cinematogràfic:

"ELS LLUITADORS"

**F. I. J. L.**

**FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS**

A causa de una indisposición del compañero delegado de la Federación Local de Tarrasa al segundo Congreso Nacional de la F. I. J. L., no tuvo lugar como estaba anunciada la charla-informe del mismo que estaba anunciada para el sábado pasado.

Esta tendrá lugar el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de nuestro local social, a cargo de Angel Olivares, delegado al II Congreso Nacional de la F. I. J. L. y nuevo secretario general de nuestra Federación Local.

Todos los afiliados y militantes pertenecientes a nuestra Federación Local tienen el deber ineludible de asistir a este informe, ya que el mismo es de una importancia caudal para nuestro movimiento.

**Oficiales**

**EDICTO**

Confeccionado el Padrón que ha de servir de base para la exacción en el ejercicio de 1938, de los derechos aplicados a las tribunas que sobresalen de la línea de la fachada y que puedan cerrarse con vidrieras o de cualquier manera; sobre los balcones que a contar de la línea de la fachada tengan salida de más de 0'75 metros; sobre rejas, cornisas; sócalos, adornos, etc., que salgan a menor alzada de dos metros sobre la rasante de la acera, queda dicho Padrón de manifiesto al público en el Negociado Municipal de Arbitrios en el plazo de 15 días, a fin de que los propietarios interesados puedan hacer las reclamaciones a que se consideren con derecho.

Tarrasa, 23 Febrero de 1938. — El Alcalde, Enrique Aldave.

Tothom veurà:

"ELS LLUITADORS"

**Na Maria Xena i Rosell**

Vídua de Francesc Gené

Ha mort a l'edat de 87 anys

(E. P. R.)

Els que la poren, fills: Margarita, Rosari, Josep, Gertrudis, Francesc, Lourdes i Joana; fills polítics. Sebastià Capella, Lluïsa Vilarrubies, Celestí Caprani, Antònia Cirera i Ermengol Quintana, cunyat, nets, bis-nets i demés familia, tenen la tristesa de comunicar aquesta dolguda pèrdua, i pregunen d'assistir a l'enterrament que tindrà lloc demà, dimarts, dia 1 de març, a les onze del matí, a la casa mortuòria, Francesc Macià 45 i desde d'allà al seu últim repòs, Cementiri Nou.

Terrassa, 28 de febrer del 1938.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT.

**Col·lectivitat d'Electricistes C. N. T.**  
 MANUEL AZAÑA, 48 TELEFON, 2197  
**OBRERS:**  
 Aquesta Col·lectivitat amb la seva nova formació i amb personal tècnic i competent us ofereix els seus serveis en: INSTAL·LACIONS ELECTRIQUES DE LLUM, FORÇA I CALEFACCIO :: REPARACIO I CONSTRUCCIO DE MAQUINARIA ELECTRICA :: REPARACIO I CONSTRUCCIO D'APARELLS DE RADIO :: ELECTRIFICACIO I REPARACIO DE COTXES  
 Obrer, ajudant les Col·lectivitats ajudes a tu mateix i defenses els interessos de la Revolució.

**Vida Cultural**

**ESPERANTO**

Laborista Esperantista Grupo invita a sus socios a la reunión reglamentaria que tendrá lugar mañana, día 1 de marzo, a las nueve y media de la noche. Por los asuntos de mucha importancia a tratar es imprescindible la asistencia.—LA JUNTA.

**F. A. I.**

**AVISO**

Quedan convocados para hoy, lunes, día 28, a las nueve de la noche en nuestro local todas las Agrupaciones de Distrito y demás Grupos, a un pleno local, bajo el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Nombramiento de Mesa de discusión.
3. Lectura de Comunicados y dar solución a los mismos.
4. Informe del Comité Comarcal.
5. Asuntos generales.

Dado el interés de los mismos esperamos la asistencia de todos los militantes de la Federación Anarquista Ibérica.

Por la F. L. de A. A. de D. y G. A. El Secretario General.

NOTA: Este pleno debía celebrarse el día 25 y por causas ajenas ha sido aplazado para el próximo lunes.

**Carbons**

**Monsonet**

Per cuines i estufes, trobareu llenya d'alzina i pi de tots tamany, així com estelles seques i torrats d'alzina i pi, al magatzem de CARBONS MONSONET, Blasco Ibáñez, 26, cada dia de dues a sis de la tarda, pot fer els seus encàrrecs o consultar preus i qualitat. Telèfon 2044.

També podem suministrarli carbonet fluix o tarregada.

**Magatzems POPULARS**

MILICIES CATALANES, 10

Els preus d'aquesta casa, fan honor al seu nom

## Los nuevos aspectos de la Historia de México

1

Tal vez sea la Historia de México una de las ramas de la historia universal que más necesita y merece renovación. Por tratarse de una nacionalidad agitada por convulsiones políticas y sociales, con un pasado histórico extenso y cargado de sucesos vitales y con los datos de una gran cultura original que todavía se están desenterrando y descifrando, la historia de México constituye un campo inmenso que reclama exploradores.

2

Y al estudiar con criterio moderno la historia mexicana, podrá encontrarse que los hechos de más trascendencia apenas notados hasta ahora, son invenciones como el beneficio de metales por amalgamación de mercurio, implantado en México por Bartolomé de Medina, a mediados del siglo XVI, la máquina despepitadora de algodón, inventada en 1793 por Eli Whitney, y más tarde, el uso de maquinaria en las minas, el sistema de beneficio de metales por cianuración y el motor Diesel de combustión interna. Cada una de estas reformas en el régimen de producción puede marcar una época entera, mejor que las innumerables mutaciones dinásticas o políticas.

Y de modo semejante, se descubrirá que la influencia de los caminos, del maíz, de la sal, de los animales domésticos de alimentación o de transporte, constituyen verdaderos factores históricos, y que para la existencia colectiva o la redención nacional importan en primer término los procedimientos industriales que faciliten el regadío, el saneamiento y la alimentación e higiene del pueblo.

3

La apertura de los caminos económicos para las Indias y el descubrimiento de América cambiaron la forma y la técnica de la producción de riqueza. La cultura hispánica se enriqueció con las aportaciones del mundo greco-latino, con el desarrollo de sus posibilidades propias, con el contacto de las culturas orientales a través de los árabes y, después, con la enorme influencia material y espiritual que significaban la Conquista y la colonización del Nuevo Mundo.

Pero el Imperio español llevaba en su propia grandeza el germen de su transformación y de su acabamiento.

"España... fué el eje de Europa, a pesar de su escasa tangente natural; y el punto de intersección de culturas diversas que aquí encontraron, una fusión armónica... España, a pesar de su desviación geográfica, ha sido el punto de cruzamiento biológico de razas, de interferencias entre las más diversas corrientes, pero asimilándose e inyectándolas un elemento étnico indestructible."

Precisamente la desviación geográfica de España dejó de existir cuando el descubrimiento de la ruta del Cabo produjo la ruina de Venecia y el auge de los pueblos ibéricos. Con mayor razón pudo ser España un gran centro de actividad económica mundial, y, en consecuencia, de fusión y entroncamiento de corrientes humanas, cuando la civilización se volvió hacia el Atlántico.

Pero la misma obra hispánica causó una nueva transformación del sistema universal de comunicaciones, de industria y de comercio.

La propia España abrió a los franceses, los holandeses y los ingleses la ruta del Atlántico. Y los países mejor situados recogieron el fruto maduro de la revolución económica provocada por el descubrimiento y la conquista de América.

4

Desde que Cabot descubrió, por cuenta de Inglaterra, la vía corta del mundo europeo al mundo americano, anticipándose aún a Colón en tocar tierra continental, el lazo de unión en España y sus futuras colonias estaba amenazado. Y este peligro de tan remoto origen, tuvo que aumentar por las condiciones de la obra colonizadora que cada país emprendió.

España se lanzó en prodigiosas aventuras por las comarcas tropicales, mientras los ingleses caminaron con lentitud y pudieron conquistar paso a paso tierras frías o templadas, abiertas y conexas, adaptables a los procedimientos de la nueva era industrial del maquinismo. España encontró los problemas complicados de una cultura indígena arraigada tenazmente a la tierra, que no podía evitar ni destruir, y que a cambio de trabajo barato, tuvo que ocasionar los conflictos de castas y de clases, exacerbados por la deficiente producción de riquezas de consumo vital.

Y la abundancia de oro y de plata fué un complemento de la apariencia seductora de los trópicos; porque la riqueza minera, aunque sirva para refaccionar a la precaria agricultura, no puede subsistir a la más indispensable riqueza de la producción agrícola.

(Continuará)

(Alfonso Teja Zabre —HISTORIA DE MÉXICO—, México, 1935.)



## Vida Sindical Cuestiones de Enseñanza

AVISO URGENTE

Todos los Compañeros que forman la Comisión Jurídica, y los que deben de ingresar en ella, se les convoca para mañana martes, a las 8 en punto de la noche, en la Secretaría de la F. L. de GG. AA.

Es de esperar que nadie de los mencionados faltará en dicha reunión.

Por la Jurídica, El Secretario

C. N. T.

A. I. T.

FEDERACION LOCAL

Convocatoria

Esta F. L. de Sindicatos convoca a una reunión de todos sus delegados para hoy lunes, día 28 a las nueve y media de la noche, en su local social.

Por el interés de los asuntos a tratar, esperamos que no faltará ningún delegado, lo mismo directos que indirectos.

El Secretario

AVISO IMPORTANTE

SINDICATO DE LA INDUSTRIA FABRL. TEXTIL, VESTIR Y ANEXOS (C. N. T.)

Este sindicato convoca a todos los compañeros y compañeras que componen las diferentes Comisiones del mismo y además a todos los militantes en general a la reunión que tendrá lugar el martes, día 1 de marzo, a las nueve y media de la noche en la secretaría de este Sindicato.

En dicha reunión se tratarán asuntos de muchísimo interés, uno de los tales será el problema del aumento de los salarios.

Pues bien, ante la importancia de dicha reunión se desearía la asistencia de todos.

El Secretario

## Información Nacional y Extranjera

(Viene de la pág. 4)

LA PRENSA BERLINESA DE ESTA MAÑANA COMENTA DESFAVORABLEMENTE LA SESION DE AYER DE LA CAMARA FRANCESA

Berlin, 27. — La prensa de esta mañana comenta ampliamente la sesión de ayer de la Cámara Francesa, aludiendo severamente al discurso de Delbos.

El "Lokal Anzeiger" escribe:

"El discurso de Delbos demuestra que la política extranjera francesa no tiene actualmente una gran orientación y quizá ni tiene orientación propia".

El corresponsal parisien del "Berliner Boersenzeitung" constata que las declaraciones de Delbos relativas a la solidaridad franco-checoslovaca fueron aplaudidas unánimemente.

De un modo general, los periódicos oponen el discurso de Delbos al pronunciado por Flandin y que es aprobado. Sin embargo, constatan con disgusto que el Presidente de la Alianza Democrática permaneció "relativamente aislado", lo que constituye un hecho deplorable para Francia.

(Viene de la pág. 1)

do las inteligencias según su modelo predilecto "hacen obra antilibertaria", puesto que arrebatan al niño desde su más tierna infancia la facultad de pensar según su propia iniciativa".

Se insistirá, no obstante lo dicho y transcrito, en que la anarquía y el racionalismo son una misma cosa y hasta se dirá que son la verdad indiscutible, la ciencia, toda la evidencia absoluta. Puestos en el carril de la dogmática decretarán la infalibilidad de creencias.

Mas, aunque así fuera, ¿qué se haría de la libre elección de la independencia intelectual del niño? Ni aún la verdad absoluta debería ser impuesta, sino libremente buscada y aceptada, si la verdad absoluta no fuera un absurdo y un imposible en los términos fatalmente limitados de nuestro entendimiento.

No; no tenemos el derecho de imprimir en los vírgenes cerebros infantiles nuestras particulares ideas. Si ellas son verdaderas, es el niño quien debe deducirlas de las ciencias generales que hayamos puesto a su alcance. No opiniones, sino principios bien probados para todo el mundo lo que propiamente se llama ciencia debe constituir el programa de la verdadera enseñanza, llamada ayer integral, hoy laica, neutral o racionalista, que el nombre importa poco. La substancia de las cosas: he ahí lo que interesa. Y si en esa substancia está, como creemos, la verdad fundamental del anarquismo, anarquistas serán, cuando hombres, los jóvenes instruidos en las verdades científicas; pero no serán por libre elección, por propio convencimiento, no porque los hayamos modelado, siguiendo la rutina de todos los creyentes, según nuestro leal saber y entender.

La evidencia puede hacerse inmediata. ¿Qué clase de anarquismo enseñaríamos en las escuelas en el supuesto de que ciencia y anarquismo fueran una misma cosa? Un profesor comunista enseñaría a los niños de simplísimo e idílico anarquismo de Kropotkin. Otro profesor individualista enseñaría el feroz egolatrismo de los Nietzsche y Stiner, o el complicado mutualismo proudhoniano. Un tercer profesor enseñaría el anarquismo a base sindicalista, influido por las ideas de Malatesta y otros. ¿Cuál es aquí la verdad, la ciencia, para que quede establecido en firme ese desapoderado absurdo de lo absoluto racionalista?

Se olvida sencillamente que el a-

narquismo no es más que un cuerpo de doctrina y que por firme y razonable y científica que sea su base, no se sale del terreno de lo especulativo, de lo opinable y, como tal, puede y debe evpicarse, como todas las demás doctrinas, pero no es igual. Se olvida asimismo que la verdad de un día es el error del día siguiente y que nada hay capaz de establecer sólidamente que el porvenir no se reserva otras aspiraciones y otras verdades. Y se olvida, en fin, que estamos nosotros mismos prisioneros de mil prejuicios, de mil anacronismos, de mil sofismas que habíamos de transmitir necesariamente a las siguientes generaciones si hubiera de prevalecer el criterio sectario y estrecho de los doctrinarios del anarquismo.

Como nosotros hoy miles de hombres que se creen en posesión de la verdad. Son probablemente, seguramente, honrados, y honradamente piensan y sienten. Tienen el derecho a la neutralidad. Ni ellos han de imponerla a la infancia sus ideas ni hemos de imponerle nosotros las nuestras. Enseñemos las verdades adquiridas y que "cada uno se haga asimismo como pueda y quiera". Esto será más libertario que la funesta labor de dar a los niños ideas hechas que puedan ser. que serán muchas veces enormes errores. — — —

—Y guárdense los domines del anarquismo que se consideran únicos poseedores de la verdad, la palmeta para mejor ocasión, que es ya tarde para resucitar risibles dictaduras y para expedir o denegar patentes que nadie solicita ni nadie admite.

Como anarquista, precisamente como anarquista, queremos la enseñanza libre de toda clase de "ismos" para que los hombres del porvenir puedan hacerse libres y dichosos por sí y no a medio de pretendidos modeladores, que es como quien dice redentores.

Ricardo Mella

Josefina de Klaskar

PROFESSORA de CANT VERITABLE IMPOSTACIÓ DE LA VEU

OPERA SARSUELA LIEDERS

Lliçons col·lectives i individuals.

EMILI SOLER, 29, PRAL., 2.<sup>a</sup> TERRASSA

Taller Confederal de Sastres

Milicias Catalanas, 36 Tarrasa

Colegio-Academia "LIPIZ"

PASEO DE GARCIA HERNANDEZ, 22-PRAL.

Preparación eficiente; ahorro de tiempo; MAXIMAS GARANTIAS

NOTA.—Comunicamos a quienes interese que la matrícula para las clases de Colegio estará abierta solamente por todo el mes de febrero. (Horario: De 9 a 12 y de 2 y media a 5 y media.)

OTRA.—Han comenzado las clases de los idiomas Francés, Inglés y Alemán.

LA DIRECCION

## Información Nacional y Extranjera

### COMENTARIO NACIONAL

#### Resultado práctico

Han pasado aquellos tiempos en que la prensa extranjera nos consideraba a los leales españoles como unos menores de edad. Ahora saben ya aquilatar exactamente nuestra valía y no se dejan sorprender por las habilidades propagandistas de nuestros enemigos.

Tenemos la prueba en la forma en que enjuicia el episodio de Teruel un periódico británico de la calidad del "Manchester Guardian" cuando dice: "Los facciosos han reconquistado Teruel a los 61 días después de haberlo perdido. Todo lo que han reconquistado son las ruinas de una ciudad y parte del prestigio perdido. Desde el punto de vista estratégico, el éxito de los facciosos no tiene ninguna significación. Las grandes bajas no compensan la poca importancia que según "los técnicos ingleses y alemanes" tiene Teruel. Cuanto más larga sea la guerra, las perspectivas de los republicanos serán más brillantes. Si Franco no recibe otras ayudas del exterior, el Ejército de la República aumentará su potencia, mientras que el de Franco disminuirá la suya."

Hasta aquí el periódico inglés. A sus juicios, que desde luego pueden suscribirse enteramente, falta algo.

Y es, que aparte de la conquista de Teruel efectuada brillantemente por nuestros hombres en seis días exactamente, nuestro principal objetivo, puesto que estamos convencidos de que es el que se persigue, fue el grado de una manera verdaderamente triunfal. Fue éste el de eliminar totalmente la ofensiva que el estado mayor faccioso tenía preparada con cuidadosos detalles, por el frente de la Alcarria, con el objetivo de intentar tomar Guadalajara con lo que hubiesen querido complacerse en dos aspectos: en el de dificultar extraordinariamente las comunicaciones del herolco Madrid y el de intentar rehabilitarse del palizón que en Brihuega les dieron a los italianos nuestros soldados.

La toma de Teruel por nuestras fuerzas, cumplió, pues, con el objetivo que se persigue. El lógico vavén de la guerra ha hecho que la ciudad fuese evacuada por nosotros. Estratégicamente, cero. Sus mejores cuadros de campaña han quedado diezmados en la batalla que les ha consumido durante 61 días para recuperar lo que nosotros tomamos en seis. Este es el balance, favorable a nosotros, de lo ocurrido en Teruel.

Los periodistas barceloneses dan la bienvenida al alcalde señor Salvador.

La prensa berlinesa comenta desfavorablemente la sesión de ayer de la Cámara Francesa.

## EL CURSO DE LA GUERRA

### SIN NOVEDAD DIGNA DE MENCIONAR EN LOS DISTINTOS FRENTES

Comunicados oficiales facilitados por el Ministerio de la Defensa Nacional

En el Centro Levante, Este, Extremadura y Andalucía, no acusan ninguna novedad durante la jornada de hoy.

### LOS RESULTADOS DE LA AVIACION FACCIOSA CONTRA LAS POBLACIONES CIVILES

1,542 muertos i 1.979 heridos

Según una estadística, el detalle de los bombardeos sufridos en toda la región catalana es la siguiente:

Bombardeos por mar, 17; por aviación, 212; nombre de bombas, 5.024; de obuses, 398; muertos, 1.542;

heridos, 1.979; edificios destruidos totalmente, 361; edificios destruidos parcialmente, 1.495; poblaciones afectadas: Barcelona, Tarragona, Lérida, Reus, Tortosa, Guixols Palamós Cambrils, Figueres, Badalona, Portbou, Colera, Puigcerdá, Mataró, Vilanova y la Geltrú, Roses, el Vendrell, el Masnou, Hospitalet, Castelldefels, Flix, Aítona, Tremp, Vallcarca, Calella Sarriá de Ter, Premiá de Mar, Camarasa y Mollet.

### BARCELONA

#### REUNION DEL GRUPO ESPAÑOL DE LA UNION INTERPARLAMENTARIA

Esta mañana en el Parlamento de la República se ha reunido el grupo español de la Unión Interparlamentaria presidida por el presidente de las Cortes, señor Diego Martínez Barrio.

Han asistido a la misma, el Consejero de la Unión Interparlamentaria, señor González Gómez y los diputados señores Nelken, Muñoz de Zafra, Alvarez Rezés, Castela, Baeza Madina, Barrio Duque, Pérez Urrira, Julián Martínez, Nicolay d'Olwer, Alinceda, etc.

A la salida manifestaron a los periodistas que se habían ocupado de la alta de diversos diputados en el grupo. Reconocieron algunas circulares de la Unión respecto a la seguridad colectiva y reforma del pacto de la Sociedad de las Naciones y de una comunicación del secretario referente al régimen familiar de los perturbados mentales en libertad.

El presidente ha dado cuenta de algunos quehaceres afectos al Grupo y han tomado acuerdos para que la delegación española concorra a la reunión que ha de celebrarse en Niza lo haga de modo eficiente.

La reunión ha acabado a la una menos cuarto de este mediodía.

#### VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

El subsecretario de la Presidencia de la Generalidad señor Martí Rouret, ha recibido este mediodía la visita de una comisión de alcaldes del Bajo Llobregat. También ha recibido la visita del célebre pintor Lahoza.

### CUMPLIMENTANDO

Esta mañana ha cumplimentado al Presidente de las Cortes de la República señor Martínez Barrio, el diputado de E. R. C. señor Rubió Tudurí.

#### LOS PERIODISTAS BARCELONESES DAN LA BIENVENIDA AL ALCALDE SR. SALVADOR

Este mediodía el alcalde de Barcelona señor Hilario Salvador ha sido saludado por los periodistas en su despacho, a los que ha manifestado que no tenía nada que comunicarles.

Los periodistas le han dado la bienvenida de su viaje al extranjero y han conversado extensamente en términos particulares con él.

### EL SR. VIDIELLA

El Consejero de Trabajo, señor Rafael Vidiella encargado interinamente del Departamento de Economía de la Generalidad, ha despachado con los jefes de la Consejería.

Ha presidido la reunión de la comisión interventora del Agrupamiento de la Construcción.

### EXTRANJERO

#### EL ALTO COMISARIO DE LOS ESTADOS UNIDOS SE HA ENTREVISTADO CON SU PRESIDENTE ROOSEVELT

Nueva York, 27. — Al "New-York Herald Tribune" le comunican de Washington que el señor Mac Nutt, alto Comisario de los Estados Unidos en Filipinas, celebró una entrevista con Roosevelt, tratando de los asuntos de Filipinas y del conflicto del Extremo Oriente.

El señor Mac Nutt expresó sus graves dudas sobre la oportunidad de conceder la independencia com-

pleta a Filipinas. Parece que hizo observar al Presidente que el apoyo popular en favor de la independencia de Filipinas, en un plazo inmediato, había perdido fuerza después de la invasión de China por el Japón.

Añade el periódico que Roosevelt no manifestó su opinión sobre la fecha en que será concedida la independencia a Filipinas.

El señor Mac Nutt presentó al mismo tiempo al Presidente su rapport sobre los progresos realizados en la reorganización del ejército en Filipinas, reorganización a la que procede actualmente el general Douglas Mac Arthur.

#### LA PRENSA YUGOESLAVA COMENTA LA SESION DE LA CAMARA FRANCESA Y EL DISCURSO DE DELBOS, PERO SIN HACER COMENTARIOS

Belgrado, 28. — La prensa yugoslava publica amplios extractos del discurso de Delbos sin hacer comentarios.

La única impresión que se puede obtener está en los titulares. "Delbos, dice "Politika", ha declarado que Francia permanece fiel a sus alianzas y pide garantías para ella en las negociaciones anglo italianas. La Cámara francesa se muestra unánime en cuanto a la necesidad de los armamentos y la fuerza del país, pero está dividida en lo que hace referencia a las relaciones con Italia y España."

Los titulares del oficioso "Vreme" son los siguientes: "Francia no desea —por el momento— participar en las negociaciones franco-italianas. Europa, declara Delbos, se halla en una pendiente peligrosa por la carrera de los armamentos".

(Pasa a la pág. 3)

### COMENTARIO INTERNACIONAL

#### El contenido de las conversaciones

Ya no cabe duda respecto a la nueva orientación política que está dispuesto a seguir el Gobierno inglés bajo la presión de su premier Mr. Chamberlain. Quienes deseaban evitar que Mr. Eden fuese sustituido por Lord Halifax, por demasiado germanófilo han tenido que rendirse a la evidencia signficada por el viraje total del primer ministro, pues según las noticias que se reciben a última hora, Halifax —el del viaje a Berlín— será el sucesor.

Es pues un hecho que Inglaterra e Italia van a celebrar lo que en lenguaje diplomático se llaman "conversaciones". ¿De qué se tratará?

Es evidente, que no poseemos aún ningún elemento oficial de juicio sobre ello. Nos debemos limitar pues a comentar aquellas informaciones periodísticas que parecen estar más en lo cierto. ¿Qué pedirá Mussolini?

Seguramente —ello entra en el primer plano de sus inquietudes— el reconocimiento del "Imperio", o sea la legalización del atraco cometido a la soberanía nacional de Abisinia. Pero además, parece ser que pretende reclamar la paridad naval en el Mediterráneo vis-a-vis de las flotas inglesa y francesa, y también el control de la entrada y la salida del Mare Nostrum— hoy posiciones inglesas de inmejorable orden estratégico— o sea intervención en Gibraltar y en el Canal de Suez. A parte de dinero. Mucho. Como más millones de libras mejor.

¿Qué está dispuesto a conceder en contrapartida? Por de pronto, ya ha concedido algo. La propaganda antibritánica a que estaba destinada la emisora de Radio-Bari ha cesado. Pero suponemos que Inglaterra no accederá a tanto por tan poco. Claro que Chamberlain hace pesar en la balanza el hecho de que Mussolini declara estar dispuesto a retirar sus "voluntarios" de España. Pero de ello, ya hablaremos en otro comentario.

Podría muy bien ser, que Chamberlain pidiese también la retirada de las tropas italianas de Libia, por la amenaza que ellas suponen sobre Egipto. Y también —punto éste de la más alta importancia— que de una vez para siempre quedase resuelta la cuestión de la isla de Pantellario, verdadero puñal estratégico clavado en medio de las comunicaciones británicas en el Mediterráneo.